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En el marco de la pandemia por COVID-19 muchos retos se plantearon a nivel
mundial, con lógica prioridad en garantizar la salud de todos los individuos
dentro del marco de sus derechos y libertades. Con antecedentes recientes
pero no de la magnitud de la pandemia actual muchas adaptaciones tuvieron
que realizarse para el desarrollo de las actividades habituales de todos los
individuos contextualizándolas a la realidad local. La principal medida adoptada
por muchos países para la contener la propagación del SARS-Cov-2 o
enfermedad COVID-19 fue el aislamiento obligatorio, cual trajo consecuencias a
nivel económico, de salud mental, etc. En el proceso académico a nivel mundial
y claramente en Colombia debieron adaptarse procesos educativos en todos los
niveles mediante el uso de herramientas tipo TICs (Tecnologías de la
Información y Comunicación) por medio de la modalidad de presencialidad
remota y en otros casos virtualidad total. La educación superior no fue ajena y
en ese contexto para garantizar el desarrollo de los programas en tiempo real
todas las instituciones debieron adaptar sus carreras incluyendo las del área de
la salud a esta modalidad.
Teniendo en cuenta que para la comunidad estudiantil la educación presencial
es un método de enseñanza con el cual están totalmente familiarizados, la
llegada de la educación virtual como una alternativa para la enseñanza fue un
cambio abrupto cuya bienvenida trajo consigo diferentes opiniones por parte de
la misma, por lo que se decidió realizar un estudio tipo descriptivo transversal
en el cual se recolectó información por medio del uso de una encuesta
electrónica elaborada mediante la plataforma Google forms®. La recolección de
los datos se realizó durante el primer semestre del año 2020 una vez fue
decretada a nivel nacional el estado de aislamiento obligatorio. Criterios de
Inclusión: Ser parte activa de la comunidad académica de la universidad del
Sinú Elías Bechara Zainúm seccional Cartagena de Indias. Criterios de
exclusión: No manifestar su deseo de participar en el estudio. Ser egresado de
la universidad del Sinú Elías Bechara Zainúm sede Cartagena de Indias.

Institución
Universidad del Sinú Elías Bechara Zainúm, Colombia

Resultados:
Se reclutaron 260 encuestas la cuales fueron validadas por el equipo
investigadores. En relación los datos socio-demográficos un 65% de los
encuestados eran del sexo femenino; 85% eran estudiantes universitarios con
una franja de edad entre 18-25 años en el 78% de la muestra. En lo que
respecta a la cuarentena obligatoria, 77,7% de los participantes residían en la
ciudad de Cartagena al momento del aislamiento; el 92% de los encuestados
refirió encontrarse en compañía. Referente al uso de las herramientas tipo TICs
en modalidad presencialidad remota, el 70,4% de los participantes manifestó
tener limitaciones para la realización de sus actividades satisfactoriamente. En
cuanto al grado de aceptación a las herramientas tipo TICs un 42,7% de los
encuestados manifestó su grado de aceptación como moderado o regular,
mientras que el 59,2% refirieron que no reemplazarían sus actividades
presenciales por las de presencialidad remota o virtuales.

La logística adoptada por la institución en tiempo real y en respuesta a una
realidad no planeada como la pandemia por COVID-19 fue una opción útil y
oportuna para hacer frente al aislamiento obligatorio y la continuidad en el
desarrollo del calendario académico. El proceso de adaptación a estos
cambios es gradual. Estudios posteriores permitirán evaluar si una vez
adaptada a esta nueva realidad la comunidad académica manifiesta un mejor
grado de aceptación esta alternativa válida en situaciones de emergencia.
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Conclusiones:
Teniendo en cuenta los resultados obtenidos se evidenció que durante la vigencia
2020-1 la mayoría de los encuestados no pudieron realizar sus actividades
vía virtual y que además manifestaron su deseo por que las actividades se
desarrollaran preferencialmente de forma presencial, entendiendo que la
contingencia por COVID- 19 no lo permitía; con lo cual se evidenció un
conflicto en relación al grado de aceptación de las herramientas tipo TICs en
el proceso de aprendizaje. Para el equipo investigador esto se reflejó en que
la comunidad preferiría las actividades educativas presenciales porque no les
representan la dificultad del acceso a la virtualidad en su mayoría asociado al
acceso a internet. Sin embargo, en el marco de la pandemia y por el decreto
nacional de aislamiento obligatorio, la educación mediante presencialidad
remota consiguió ser una herramienta útil para las actividades académicas
(3-5).
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COMO MIEMBRO DE LA COMUNIDAD UNISINÚ, ¿CUÁL CREE QUE ES EL GRADO DE 
ACEPTACIÓN A LA NUEVA DINÁMICA DE CLASES VIRTUALES?


